

BEJAR NUEVA

PERIODICO REPUBLICANO
ORGANO DE LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALIST

La correspondencia administrativa, Pardiñas, 91
La de Redacción, Sánchez-Ocaña, 55.

No se devuelven los originales, publíquense ó no
Anuncios á precios convencionales.
No se publicará ningún trabajo si no viene firmado por su autor.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | |
|---------------------|--------------|
| Un mes | 0'25 peseta. |
| Trimestre | 0'75 id. |
| Semestre | 1'50 id. |
| Un año | 3'00 id. |

PAGO ADELANTADO

Número suelto 5 céntimos

DEL 12 AL 19

En el espacio que media de una á otra de estas dos fechas del pasado Octubre, han sucedido hechos que me es conveniente apuntar, como contrastes de la vida. Se suceden éstos con tanta frecuencia, que á diario se sucede alguno del que se sacan provechosas enseñanzas.

Del 12 al 19 de expresado mes, se registró una serie de acontecimientos que son otras tantas anomalías que demuestran claramente que vivimos fuera de la realidad, y que solo domina en la sociedad actual la locura, lo inverosímil, lo imprudente, y que á lo razonable y justo, ha sustituido lo que está fuera de lugar por antihumano y desprovisto de toda lógica.

En el orden político, parece se pusieron en combinación las primeras figuras de la política republicana y socialista para tronar contra la desatentada conducta del Gobierno liberal, señalando como nota saliente sus demasías, principalmente el sostenimiento de la guerra de Marruecos.

El «leader» del socialismo, Pablo Iglesias, demostró que no es pertinente el continuar conquistando territorios africanos por no responder las utilidades á los sacrificios que se impone la Hacienda, y por la falta de brazos que la agricultura y la industria tienen. Lerroux enarboló de nuevo la bandera revolucionaria, y pronunció en Barcelona un violento discurso contra Maura haciendo públicas estas manifestaciones:

Maura, no; decimos nuevamente los radicales. Antes la revolución. Si no podemos, el motín, y si no el motín, el desorden público, con el sacrificio de la vida.

La disidencia liberal adquirió caracteres alarmantes, que la condujo al precipicio, y los telegramas de Africa no eran nada satisfactorios. ¡El caos! En cambio el entonces desaprensivo presidente del Consejo de ministros acompañado del de la Guerra, exhibía su figura en el paleo de la Plaza de Toros de Madrid presenciando la fiesta nacional taurina celebrada el 16, incorporándose á los elementos que nada importan las desdichas de la Patria, pero que en cambio se conmovían porque anunciara su retirada el célebre matador de toros, Ricardo Torres, *Bombita*.

¡Todo un programa selecto y de buen gusto!

Llegó el domingo anunciado para que la tijera cortara la sedosa coleta del famoso torero, y las entradas para la corrida alcanzaron precios fabulosos, no más que para presenciar la última faena del hombre que empleó toda su vida en medir su valor y arte con el de un animal que se le obligaba á defenderse en un anillo sin salida. Y allí, embriagados por el entusiasmo, presenciando la muerte horrible de algunos caballos, animales nobles que tal vez en otros tiempos salvaran la vida ó el honor de alguno de los espectadores, se aplaudían los diferentes lances de la fiesta, olvidando la aflictiva situación de la fiesta, olvidando la atribulada España.

Confundidos los aplausos con soeces dictorios, según requería la labor de los toreros, y

embotados los sentidos con el exterminio de cuadrúpedos tan beneficiosos á la agricultura, se olvidaba esa guerra maldita que tiene atribulado el corazón de las madres que obligadas tienen que ceder sus hijos para sostenerla, temiendo que vuelvan de ella mutilados de algún remo necesario para ganarse el sustento.

Y allí no figuraba el pueblo que padece los azotes de la emigración, ni las víctimas de la guerra. Aquel conjunto estaba formado por los patriotas que en los momentos críticos entonan la «Marcha de Cádiz» para alentar á los que van á ofrecer sus vidas en holocausto de la Patria, en tanto ellos gozan de privilegios que su desahogada posición les permite. Sí. No había allí más que los voceadores del patriotismo de dúbré, que viven entregados á la holganza usufructuando el cupón ó la renta.

Allí estaba S. M. la reina que admirada de la destreza del *Bomba*, y por brindarla el último toro, le regaló un precioso alfiler de corbata con enlace de A. V. con la cifra XIII en rubíes y brillantes y la corona real.

A este regalo sucedieron los siguientes:

Don José Becerra, regaló á *Bombita* un alfiler de esmeraldas y brillantes y 500 pesetas para el Montepío de Toreros.

Igual cantidad, y con el mismo fin, don Manuel Eulate, que ha encargado además otra alhaja para Ricardo.

Don Juan Corrales, una moneda austriaca de cien coronas, rodeada de brillantes, con la fecha y la dedicatoria en esmalte.

Los señores Sánchez Hermanos, de Alabete, una puntilla de plata repujada, en artístico estuche.

José Cordero *El Sordo*, conserje de la Asociación de Toreros y Paca Muñoz, su esposa, un estuche de aseo, de plata repujada.

Los Clubs taurinos de Francia, una copa de oro macizo, valuada en 4.000 duros.

La Asociación de Toreros, un artístico pergamino y un busto hecho por Benlliure.

Y el señor Lezcano, 25 pesetas para el Montepío.

Y ahora digo yo. ¿Es esta la España que se presenta en un estado financiero nada satisfactorio? Mentira. ¿Es igualmente la España que sufre, que llora, que ve en perspectiva la muerte de su comercio? Mentira también. ¿Esta es la España en la que cuando surge una huelga obrera por aumento de salario, alegan los patronos que no pueden levantarle porque no lo permite su situación económica? Doblemente mentira.

Cuando hay humor para presenciar la despedida de un torero presentándose para España un horizonte preñado de negros nubarrones, y sentirla como una desgracia nacional, no cabe alegar que atravesamos por una crisis que nos conducirá á la bancarrota. Esta es la España de la mentira. En la Plaza de Toros había también sacerdotes que despojados del traje talar, se asociaban al dolor producido por la retirada del imponderable matador de toros. ¡Qué hombre!

¿Y así se hace pueblo, se fomenta la vida, se sienten los dolores de la Patria? Me parece que no es el procedimiento.

No pretendo al señalar estos defectos, que se priven de la diversión taurina los que por

su posición y tranquilidad de espíritu pueden entregarse á ella, no. Lo que persigo es, el arrojar al rostro de los que se abrogan el derecho de ostentar la patente de patriotismo, los actos que están en contraposición de las doctrinas que pregonan cuando de la Patria se habla.

Diviértanse, enhorabuena; pero se quiten el antifaz que usan en momentos solemnes, sin recriminar á los que velando por la prosperidad de España, les retrata ó presenta ante el pueblo cual son, apuntando sus vicios y concupiscencias.

Lo noble en ellos sería decir:

¡Sálvese el que pueda!

Lo demás es pura ficción, mentira é hipocresía.

¡Así está España! Imperando la maldad, y postergando á la honradez.

¡Es un bello país.

GABRIEL GONZÁLEZ.

CRONICA

DE LOS BELLOS HORIZONTES

Para don Francisco González Clemente.

Cual visión de cinta cinematográfica ha sido para mí la estancia efímera en el pueblo en que naciera un día, después de diez años de prolongada ausencia.

Como aquello que se desea ardientemente, se posee una vez y desaparece, esfumándose en una ponumbra de luz radiante que ciega, para, al abrir de nuevo los ojos, no ver nada de aquello *santamente amado*, así ha producido á mi alma efecto análogo mi viaje á Béjar.

Al partir, al ir alejándome, involuntario, de la ciudad, al separarme, quién sabe por cuanto tiempo más, de los seres queridos, de los amigos, de los camaradas que luchan por un ideal común; de todo aquello que representa el afecto intenso del sentimiento humano, mi corazón rebelde á convencionalismos é hipocresías sociales, lloraba un llanto puro de infortunio, de destierro forzoso.

¡Salud, pueblo! ¡Salud, hombres de buena voluntad! ¡Salud, compañeros! y adelante hacia el Ideal de Justicia humana que se vislumbra ya, alto, muy alto aún, como las primeras nieves de la cercana sierra que se aumentarán con otras y con otras, hasta formar manto inmenso, inmaculado, de blancura albina, que cubrirá toda su falda como algún día nuestra Idea aumentada, comprendida, acogerá bajo su manto á la Humanidad entera.

Aquella mañana corrí como hace tiempo no lo hiciera. Me encaminé hacia las frondas del monte donde el sol majestuoso penetraba en las humbrías del Encaje.

Me bañaba en un día de otoño, de aquellos días de cálido ambiente, saturados de vaho de hojarasca de los castaños preñados de fruto que, pródigos, lo soltaban á la tierra.

¡Cuántas veces yo soñé en aquellas mañanas plácidas del recinto de mi tierra! ¡Cuántas añoranzas pasadas, cuantos recuerdos por la idealidad de un sol puro, radiante; de un

ambiente oxigenado con exceso, sentido entre las matas y retamas, entre gorjeos de pájaros y el susurro de las fuentes!

Y corrí sin fatigarme nunca, refortalecido, siempre hacia arriba, hacia el alto, en ascensión majestuosa para tener más luz, más horizontes donde satisfacer el ansia de mi alma por ellos, por aquellos *bellos horizontes* que son para mí la representación soñada de un país de Hadas donde reina el Amor eternamente.

Y ya arriba en el llano que da frente a la sierra, me descubrí ante la montaña de tonalidades opalinas, y la saludé como se saluda a algo que integra la vida espiritual de un ser que se desprende de parte de su contenido y lo deposita en el rincón oculto de un valle de ensueños.

El paseo matinal fué de esos paseos de vida superior, donde gozan los sentidos la alegría del vivir humano; pero del vivir elevado, de la vida austera, sin preocupaciones, sin egoismos ni impurezas.

**

El complemento de aquella mañana fué la tarde pura, de sol riolente.

Así como trepé horas antes hacia el monte entonces descendí hacia los huertos de la muralla del Pico, que parecen nidos colgados a capricho; recordando las descripciones de los famosos huertos, que nos hacen los historiadores y viajeros del Mogreb, que nos pintan cual si las viéramos las huertas de Fez y de Tánger, de Tetuán y Larache, entre murallas y torreones de arabesca construcción.

Entre los ribazos de jardín y muros de paredones, los pajarillos cantaban la bendición que para ellos representa la vida,—su vida—de libertad y amor, santificado entre florestas y tomillos que embalsamaban el ambiente tibio.

Y la tarde avanzaba majestuosa, templada por el hálito del sol que en breve teñiría de púrpura el cielo de poniente.

Un silencio también majestuoso, una paz octaviana que predisponía a la meditación reinaba en aquellos sitios que dominaban un círculo de belleza incomparable.

Las horas transcurrieron breves y un crepúsculo de subida tonalidad rojiza hacía de fondo al espectáculo sublime del gran teatro de la Naturaleza.

Cabizbajo y meditando retorné a la ciudad que empezaba a llenarse de puntos luminosos.

Por el lado de la sierra una clara luna llena enviaba hacia las hondonadas del terreno su fulguración plateresca.

**

Cual visión cinematográfica ha sido para mí después de diez años de ausencia la contemplación de los bellos horizontes de mi tierra.

Por eso al partir, mi corazón rebelde a toda hipocresía y convencionalismo humano lloraba un llanto puro de infortunio, de destierro forzoso...

J. GONZÁLEZ NIETO.

Barcelona, Noviembre de 1913.

VIDA Y MUERTE

El pasado sábado, caía herido de muerte a las cuatro de la tarde un pobre jornalero que buscando un pedazo de pan para sus hijos, descuajaba unos árboles en la finca denominada «El Bosque».

Tres horas más tarde, en una fría y triste cama del Hospital, exhalaba su último suspiro este desgraciado, que se despedía del mundo, con la amargura de no besar a sus hijos, y de no tener una mano cariñosa que cerrase sus ojos y una boca que recogiese su postrer aliento de vida.

Y mientras esta escena brutal se desarrollaba en la sala del benéfico establecimiento, Béjar, la ciudad bullía alegre, y en

sus centros, casinos y tabernas, se hablaba de la lucha del mañana, de las elecciones.

La muerte solitaria y silenciosa se quedaba allá abajo, junto a las cuestas del río, descansando sobre un tablero de mármol en el depósito de cadáveres.

La vida, hipócrita y egoísta, engañándose a sí misma, se paseaba por arriba, soñando ambiciones y fraguando concupiscencias.

La vida, conviviendo con la farsa; la muerte, con la verdad.

Así es y seguirá siendo eso que llaman *la sociedad*.

M.

La Escuela Industrial

Según anuncio publicado en la «Gaceta» del 28 de Mayo último, correspondía ir pensionados por el Gobierno para ampliar sus estudios en el extranjero, a un obrero mecánico y otro agricultor, de esta provincia.

En el plazo reglamentario solicitaron solamente cinco de los primeros, quedando por tanto desierta la plaza destinada al agricultor, y en vista de ello el Consejo provincial de Fomento, en razonado informe, propuso a la Superioridad que en sustitución del obrero agrícola fuera aplicada la pensión a él asignada a uno de otra especialidad, rogando al mismo tiempo que fueran pensionados los cinco aspirantes de esta provincia que reunían méritos excepcionales.

Las aspiraciones de dicho Consejo han sido por completo satisfechas, concediendo las pensiones a los señores, siguientes alumnos, todos de nuestra Escuela Industrial:

1.º Don Godofredo Saucedo Redondo, vecino de Béjar, perito electricista.

2.º Don Casimiro Navas Chacón, obrero mecánico de los talleres de la Compañía del ferrocarril M. C. P.

3.º Don Ruperto Cabo, obrero pintor de los talleres de los señores Bomati y Maldonado.

4.º Don Agustín Alonso, ajustador en los talleres de fundición de los señores Moneo, Hijo y Compañía.

5.º D. Vicente Martín, empleado electricista en la Central telefónica de Salamanca.

Nuestros obreros pueden ver con esto las ventajas que obtienen aquellos de sus compañeros de Salamanca que aun a costa de grandes sacrificios hacen sus estudios en nuestra Escuela Industrial, con tanta indiferencia mirada por la inmensa mayoría del pueblo de Béjar, que por lo visto no se ha dado cuenta aún del elemento de cultura que posee.

EXPRESIÓN DE GRATITUD

Don Francisco González Clemente, electo concejal en el distrito de la Corredera, nos encarga que hagamos en su nombre, la manifestación de inmenso reconocimiento que para con sus electores y con la opinión pública en general siente, por la favorable acogida que en esta elección, como en la de dos años hace, ha tenido su nombre.

Conocido es el móvil de dignidad personal y política, que obligó a dicho señor a presentar su candidatura, sin que le correspondiera cesar en el cargo de concejal que desempeña. Sabido es lo de la famosa protesta de incompatibilidad que sin precedente ni moral fundamento sirve como de amenaza constante, de arma suspendida sobre su cabeza para descargarla cuando convenga a la ramplonería política. Conocido también que así el interesado, como el partido de conjunción a que pertenece, han llevado este asunto ante el comicio, para que la voluntad popular diera a modo de veredicto en esta extraña causa.

El juicio público se concretó el domingo

último en la urna electoral dando al señor González Clemente nuevas demostraciones de confianza y estimación.

El primer puesto en la votación obtuvo dos años hace, y el primer lugar también ha tenido este año de todos los distritos.

La votación absoluta ha sido menor en esta elección, porque ha disminuido considerablemente el número de votantes en todas las secciones, a causa de la emigración creciente que en nuestro pueblo viene operándose con alarmantes caracteres; pero la mayoría relativa que ha alcanzado dicho concejal es todavía superior a la de la elección anterior, pues si tuvo dos años hace doce votos de más sobre el que en votación le seguía, este año la diferencia es de veintinueve votos.

Este hecho acredita la firmeza de voluntad del vecindario; la plena confianza que el pueblo tiene en su citado representante, ante lo cual poco significa la enemiga de bandería con que quiera perseguirsele.

Ante la reiterada demostración de cariño que sus electores le han hecho, el señor González Clemente responde con efusivas expresiones de reconocimiento, y con ofrecimiento incondicional de reciprocidad obligada, quedando dentro y fuera del Concejo a la devoción de sus convecinos todos.

Enseñanza electoral

No hay lección tan provechosa como la de la experiencia; y en la de la pasada contienda de la elección de concejales, hemos aprendido mucho, tal vez más de lo que saber quisieramos, rectificando algún yerro cometido, y confirmando creencias sustentadas.

Creimos, y afirmamos en artículos que sobre elecciones dimos a la publicidad, que el partido republicano tenía el santo de cara, y que las campañas sostenidas en el Concejo por la minoría conjuncionista tendrían la recompensa merecida, acogiendo el cuerpo electoral la candidatura de ese partido con voluntad propicia.

Creimos que los conjuncionistas habían conquistado, con el detalle y el conjunto de su labor municipal, fuerza moral y prestigio, y auguramos que ese partido obtendría en las elecciones éxito franco, premio que nunca niegan los pueblos a quienes bien les sirve.

En esa creencia y en esa afirmación está el yerro en que ingenuamente declaramos haber incurrido. El éxito electoral de los conjuncionistas, por nosotros predicho, no ha tenido confirmación. No la ha tenido, no; hay que reconocerlo.

De cinco candidatos que presentó, han triunfado dos tan solo; y aunque es muy cierto que uno de ellos, uno de los electos, lo ha sido ocupando el primer puesto en la votación, esto no contradice la derrota de dicho partido, que no ha conseguido ni un solo puesto en dos de los distritos.

Es evidente nuestra equivocación, respecto al resultado, y no tenemos empacho ni duelo en reconocerlo. La verdad debe imponerse a quien quiera ser justificado, y la sinceridad ha de imperar en nuestras manifestaciones.

Derrotado el partido republicano, y confesado paladinamente y sin eufemismos por nosotros el yerro cometido, proceda ahora a examinar si el desvío de la opinión tiene razón de ser, si es merecido, ó si, no obstante que ese partido haya cumplido como bueno, según nosotros apreciamos, el cuerpo electoral no ha sabido estimar, ni mucho menos premiar, a quien acreedor era de premio y estimación.

Convencidos demócratas; fieles creyentes en el acierto que siempre contienen los movimientos de opinión, rechazamos, por regla general, que el hecho de buen sentido de los pueblos se oscurezca ó falte. Mas, como por otra parte, no nos ofrece duda ninguna la apreciación sentada referente a los ya mencionados merecimientos, nos causan los hechos una cierta confusión, unas dudas que nos conturban el ánimo y preferimos dejar

sin esclarecimiento las dudas á tener que sacar una consecuencia que acabara con nuestras convicciones.

Lo indudable, por cima de todo, es que el cuerpo electoral no ha seguido la línea de conducta que supusimos. Lo positivo también es—y aquí confirmamos las sustentadas creencias que decimos en el primer párrafo—que la Unión bejarana estaba desconcertada, estaba desprestigiada, á causa del desencanto que en el pueblo produjo su nula acción, fuera y dentro del Ayuntamiento.

Estó es evidente; no hay quien no lo crea así en todo Béjar. Y, sin embargo, la Unión ha tenido cuatro candidatos triunfantes, de los seis que presentó. ¿Qué es esto? ¿Qué contrasentido es el que se palpa con motivo de estas elecciones?

Pero hay más; si de las dos fuerzas que se disputaban el triunfo, los conjuncionistas y la Unión, tuvieron estos últimos dos, y los primeros tres, de sus candidatos, derrotados ¿cómo es que el tercer elemento que ha intervenido en la lucha ha obtenido triunfo para dos de los tres candidatos, no obstante ser y presentarse disgregados, sin cohesión entre sí, y sin inteligencia con los otros dos bandos? ¿Cómo es que los llamados independientes son los que mejor han librado?

No podemos explicárnoslo; no hallamos el fundamento de lo sucedido en estas elecciones.

¿Quién ha sido, qué clase social ha sido la que ha producido esta enredada madeja que representa el comicio del domingo? No tenemos vacilación ninguna en afirmar que ha sido la clase obrera. La clase obrera ha sido la que ha engendrado las candidaturas independientes, si no obrando como colectividad, al menos en núcleos más ó menos numerosos, si bien desligados entre sí.

Elementos obreros han sido los que apoyaron á un candidato en cada distrito, triunfantes los del primero y segundo, y derrotado el otro; obreros han sido los candidatos mismos.

¿A qué ha obedecido esto? ¿Algún principio fundamental, algún ideal, alguna aspiración colectiva les inspiraba? No, no. Si algo pudieran pretender como tales obreros, ahí tenían en la candidatura conjuncionista obreros muy calificados, nada menos que el presidente de la Federación textil uno de ellos, que podía haber representado esas aspiraciones—de haber habido aspiraciones—y que lo haría con la suficiencia que todos le reconocen. ¿Por qué, entonces, á qué ha venido eso, eso que sin duda ha cedido en daño de la candidatura conjuncionista, y en daño ulterior de los mismos que han causado ese daño?

No podemos explicarlo; no tiene explicación posible.

La Unión bejarana, no hay si no reconocer que lleva en sí el espíritu de la clase patronal. La conjunción tiene que tener predilección por la obrera. ¿Entonces, por qué y cómo no ha ayudado la clase obrera á la conjunción? ¿Es que no conoce sus intereses?

No puede alegarse que la gente esté astiada de los partidos políticos porque estos partidos no resuelven cuestiones de fondo, ni hacen útiles y prácticas sus gestiones. No puede decirse esto en la ocasión presente, ya que, por una parte se señala bien lo que de positivo ha hecho en el Ayuntamiento la conjunción, y por otra ahí está el problema grande de los consumos que tantísimo interesa á los trabajadores y que constituye el empeño principal de dicho partido para el bienio venidero.

¿Por ventura no se quiere por el proletariado que desaparezca ese tributo que tanto le agobia? ¿Acaso son de más trascendencia aún los asuntos que se promete plantear ese espíritu de disidencia que ha trastornado por entero la contienda electoral?

Si por acaso los trabajadores han hallado que lo de las elecciones puede relacionarse con cuestiones que íntimamente les afecta ¿por qué no lo han planteado en debida manera? ¿Y es con discordancias, revelando que no tienen cohesión ni unidad de pensamiento, como van á hacer su causa?

No, no; no tiene explicación fácil lo sucedido. O es un movimiento irreflexivo sin fi-

nalidad ni fundamento, ó es un síntoma que revela interno padecimiento que, de existir, no tardará en mostrarse al exterior.

Sea lo que sea, con toda el alma lamentamos lo sucedido; lo sucedido, que agita nuestro espíritu, produciéndole verdadera estridencia en esa calma, en esa seguridad y confianza con que abrigaba su fé en la acción de las masas.

Por dicha, lo acontecido en el tercer distrito contrarresta en cierto modo el mal efecto que en general la elección nos ha causado.

¿Por qué en los otros no ha hecho cosa semejante el cuerpo electoral?

No insistamos en preguntar. La contestación resulta siempre amarga. Dejémosla.

¡Requeriremos nuestra fé! ¡Lucharemos con nuevo ardor! ¡Lejos de nosotros los desengaños! ¡Nos negamos á su evidencial! ¡A ver si en fuerza de voluntad conseguimos que los ciegos vean! ¡Creemos todavía, sí, creemos aunque nos inclinen á no creer acontecimientos tan ignaros como el de esta enseñanza electoral!

Escrutinio general

Ante la Junta municipal del Censo electoral, presidida por don José Crego, se celebró el jueves el escrutinio general de las elecciones municipales verificadas en Béjar el día 9.

En esta elección poco más de la mitad de electores han votado por causa de estar ausentes.

He aquí el resultado:

Primer distrito

D. Dámaso Domínguez, (unionista) 222 votos.
D. Ramón Olleros (id.) 197 »
D. Vicente Valle (independiente) 161 »
D. Juan Natal (conjuncionista) 98 »
D. Clemente González Benito (id.) 97 »
Fueron proclamados los tres primeros.

Segundo distrito

D. Leopoldo Sánchez Rapela (ind.) 142 votos.
D. Jerónimo Gómez-Rodulfo (unta.) 102 »
D. Juan García González (id.) 98 »
D. Ciriaco Gil Robles (conjnta.) 64 »
Se proclamó á los dos primeros.

Tercer distrito

D. Francisco Glez. Clemente (cjta.) 251 votos.
D. Eusebio Benito Jiménez (id.) 216 »
D. Francisco Iniguez (unionista) 157 »
D. Daniel Medina Lorenzo (id.) 153 »
D. Mariano Sánchez Castro (indte.) 75 »
Se proclamó á los tres primeros y se dió por terminado el acto.

AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión ordinaria celebrada el día 11 de Noviembre de 1913.

A las once y veinte principiá, presidiendo el alcalde, y asistiendo los concejales Aparicio, González, Rodríguez Gómez, González Benito, Rodríguez Fernández, Mayoral, Cascón y González Clemente.

Apruébase el acta y pasa á la comisión de Policía una solicitud, que se lee, de doña Manuela Rodríguez Arias, pidiendo permiso para colocar postes de teléfono al sitio de Bañaduras.

Doña Isabel Blanco y don Federico Felipe instan autorización para hacer obras en las casas número 25 y las que siguen en la calle de Barrionuevo. Se concede, en principio, facultando al alcalde para salvar dificultades que surjan con propietarios limítrofes.

El presidente da cuenta de que la Diputación provincial ha accedido á lo pedido por este Ayuntamiento respecto á moratorias. Se pagarán los atrasos en dieciocho años, y en lo que resta del actual dos trimestres á más de lo ya pagado.

También da cuenta de que doña Jacinta Sánchez, vecina que fué de Béjar, instituyó sus herederos á los centros benéficos de aquí, Casa de Caridad, Hospital, Hermanitas y Huérfanas; que corresponderán á cada uno de dos á tres mil pesetas. Pide autorización para que en representación del Hospital se formalicen las operaciones consiguientes. Se concede, y á propuesta de González Clemente constará expresión de reconocimiento.

La comisión de Hacienda presenta un estado comparativo de la recaudación por consumos en los diez meses transcurridos de 1913 y de igual tiempo del año anterior. He aquí los datos más salientes: en el aceite bajó la recaudación algo más de cinco mil pesetas; por el vino también disminuyó 5.274 pesetas; las carnes de cerdo dan baja también de 2.067 sal 340; jabón 1.061; arroz y

garbanzos 577; el vinagre, el aguardiente, la cebada, los pescados tienen alguna merma de poca importancia. En cambio la carne de vaca tiene aumento de 219 pesetas; el carbón de 1.146, y algo también los licores. En resumen resulta de todas las especies tarifadas una merma en la recaudación de 14.040 pesetas en dicho tiempo. Sigue Hacienda por boca de Rodríguez Gómez diciendo que hará comparación de todo un año, y de lo no tarifado.

González Clemente advierte cierta irregularidad en los ingresos, pues si bien en general hay disminución en artículos como es la carne de vaca, el carbón y algún otro se separa de la regla. Rodríguez Gómez observa que lo del carbón se explica por haber establecido un almacén con grandes existencias. González Clemente replica que el almacenado puede aforarse, y que, eso no obstante, subsiste la irregularidad; que el remedio seguro para el mal sentido, no puede ser otro que el acometer de una vez la supresión del impuesto, remedio que la necesidad acabará por hacer indispensable.

Cascón recuerda lo proyectado en las aguas de abastecimiento. El alcalde promete que no se dará al olvido.

Rodríguez Fernández dice que ha repasado el pan y no ha hallado falta ninguna, de que se felicita. Después censura el que jefes de fiato hayan trabajado las elecciones. El presidente, que desconoce el hecho; que recomendó imparcialidad. Rodríguez Fernández dice que dará nombres. Rodríguez Gómez que no ha inclinado á los empleados. Aparicio que otros hicieron presión. González Clemente pregunta si va por él. Aparicio que no.

González Clemente pregunta si se ha hecho efectiva la multa por el accidente causado por el mal estado de los cables.

El alcalde que hasta no ser firme el acuerdo con la aprobación del acta...

González Clemente que es firme desde que se adopta y que la aprobación del acta sólo convalida la redacción. Se hará efectiva la multa.

Se levantó la sesión á las doce y media.

HERNIAS Y DEFORMIDADES

Ortopédico en Béjar

Don J. Aznar Franco, reputado y antiguo ortopédico, recibirá consultas en BEJAR el día 19 del actual de diez á una y de tres á seis en la FONDA DE VENANCIO, para los que padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades.

Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura y en muchos casos la curación de las hernias como lo atestiguan quince años de éxito.

Corsés ortopédicos para corregir las desviaciones del espinazo.

Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies, fajas ventrales contra la obesidad y descenso de la matriz, etc.

Especialidad en piernas artificiales.

Sección especial de bragueros, precios económicos.

Casa en Barcelona: calle Carders, número 44 y sucursal en Valladolid, Damas, 22, principal.

NOTICIAS

Accidente desdichado

En la finca «El Bosque», el sábado último ocurrió una sensible desgracia. Dionisio Miguel García, jornalero, vecino de Palomares, descuajaba un chopo y tuvo la mala fortuna de que se le viniera encima al caer.

En gravísimo estado se le trajo al Hospital, donde falleció á las pocas horas.

El domingo á las dos de la tarde practicaron la autopsia el forense y un titular encontrando fracturas en el esternón y costillas, y desgarros en el pulmón.

Crimen en Horcajo

Al oscurecer del jueves, Víctor González, de 23 años, jornalero, vecino de dicho pueblo disparó á boca de jarro una escopeta cargada con perdigones sobre su convecino Lorenzo Sánchez Rodríguez, de 18 años. El tiro penetró por el vientre, causándole tremenda herida.

Ayer se trasladó á Horcajo el juzgado acompañado del forense.

El suceso ha causado profunda sensación en el pueblo, con tanto más motivo por cuanto el origen de la cuestión ha sido el fútil hecho de si un perro espantaba á unas ovejas.

El lesionado no ha fallecido, pero se halla en gravísimo estado.

Lamentamos el suceso cruento.

BEJAR.—Est. tip. de S. Sánchez.

SECCION DE ANUNCIOS

BEJAR NUEVA

SEMANARIO DE BÉJAR

ORGANO DE LA CONJUNCION REPUBLICANO-SOCIALISTA

Publica artículos sobre cuestiones políticas, extensas informaciones de los asuntos más interesantes que afectan á Béjar y su partido, noticias locales y generales, etc., etc.—Admite anuncios para esta plana desde 0'25 pts.

Disponible

DISPONIBLE

SE VENDE

una colección completa de patrones para toda clase de uniformes militares. En esta imprenta informarán.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Parador de San Miguel Y FABRICA DE GASEOSAS

MARTIN RAMOS

Plaza de la Corredera y Calle de la Libertad.—BÉJAR

Espaciosas y ventiladas habitaciones con luz y timbres eléctricos.

DISPONIBLE

ATENCION

¡Guerra al frío, nieve y agua! ¡Batalla al hambre y enfermedades!

¿Que de qué manera? Muy sencilla:

Comprad buenos calzados de abrigo y becerro engrasado, y llenando el estómago con los ricos comestibles y bebestibles que vende casi de balde una casa de esta localidad.

¿Qué cuál es? La de

Ciriaco Gil, Mayor, 91

DISPONIBLE

Provincia de

Sr. D.